
绽放自信的笑脸

【活动背景】

自信是一种力量。缺乏自信的人，即使有远大的目标和对未来的美好憧憬，也容易在朝向目标的过程中自我否定、懈怠甚至放弃；也体会不到由成功带来的喜悦。小学生正处在身心成长的阶段，培养孩子的自信，就是引导孩子发现自身蕴藏的巨大能量，形成积极的自我认知和自我概念，从而激发孩子对人生理想的追求；呵护孩子的自信，就是呵护孩子的意志和毅力；激励孩子的自信，就是激励孩子焕发生命的活力和潜能。

【活动目标】

1．通过活动，引导学生能够认识自我，接纳自我，认识自信的重要性，以健康心态面对人生，迎接挑战。

2．学会建立与提升自信的方法，并在生活中尝试坚持。

3．使帮助学生区别自信与自大的不同，引导学生理解自信的真正含义。

【活动方法】心理情景剧、游戏、讲故事、讲述与讨论等。

【课    时】一课时
【适用年级】三、四年级
【活动准备】自信卡， 闪光卡、高帽、土豆、吸管

【活动过程】
一、热身游戏  引入自信

进行手指游戏。游戏规则：小兵集合。

游戏规则：伸出双手，五指伸开，小兵集合！双手手指交叉合拢。齐步走、跑步走、齐步走、立定，动作反复两次。请学生观察自己的哪一只手的大拇指在上面。

停下来看你的大拇指。是左手在上还是右手在上？

请学生观察自己的哪一只手的大拇指在上面。

教师导语：左手大拇指在上面的同学请起立，据科学家研究，你们都是绝对聪明的人！科学家同样研究发现，右手大拇指在上面的是智慧超群的。“绝对聪明”和“智慧超群”的同学们，为自己热烈鼓掌！

你认为是这样吗？那你呢？我看到有些同学非常自信，有些同学有些疑惑？有些同学完全不相信自己。看来，在们同学的自信程度不一样。

有请小组长打开第一个档案袋，把里面的自信卡分发给组员，刚才确信的同学画上两个笑脸，有点相信的画上一个笑脸。

二、一路前行 增强自信

教师导语：接下来，就让我们一路前行，寻找增强自信的密码！

（一）自我肯定，增强自信

活动一：闪光卡

请小组长打开2号档案袋，将闪光卡分给组员。

学生在闪光卡上写出自己的各项优点、特长或进步。

全班交流：你都找到了哪些闪光点？

自信来源于自己对自己的认可，就像一对隐形的翅膀，你觉察的越多，他越能展翅带你飞翔的更高。

根据找到的优点条数，就画上相应的自信笑脸。（学生完成笑脸）

（二）倾听赞赏，增强自信

活动二：戴高帽

在小组内开展互相寻宝的活动。

游戏规则：组员戴上高帽并起立，其他组员轮流说出他的优点，每人说完后，帮助他画上相应的自信笑脸。说出的优点越多，存入的自信越多。组员轮流进行，提倡学生要多鼓励平时不太自信的同学。

小组成员轮流戴高帽，组长记录笑脸。

交流活动感受：当听到被人赞美时，你的感受是？你想到了什么？

将自己的每一条优点都列出来，用赞美的眼光去看它们，经常看，最好能背下来。通过集中注意于自己的优点，你将在心理上树立信心：你是一个有价值、有能力。与众不同的人。

教师总结：我们每个人都是独一无二的。课下，同学们继续完善自己的闪光卡，并画上笑脸。

（三）勇敢尝试 增强自信

1.吸管穿土豆的游戏。

出示吸管与土豆，猜猜看，能穿过去吗？生猜测。

学生自由尝试。

小组交流：你的感受和心情是怎样的？

班内分享。

2.组织交流：你曾经试着做过哪些事情，并取得了成功？当时的感受和心情是怎样的？

交流后学生再为自己画上自信笑脸。

成功的经历有助于增强自信，体验过去成功经历，积极面对学习与生活。

引领学生正确看待尝试却失败的事情，让学生明白，勇于尝试的精神永远比结果更重要。

遇到困难时，首先想想自己成功的经验，再次是想想解决的办法。努力解决，再次增加成功的体验。

（四）大胆展示 增强自信

1. 自信体验厅

让我们一起走进自信体验厅：小组内练习，全班展示。

（1）走路时，抬头挺胸

（2）面带微笑与人交流

（3）积极举手大胆发言

（4）主动和不熟悉的同学打招呼

2. 自信展示台

根据课件提示，学生自主展示自己的才艺特长。

小组内展示自己的特长。

班内台前展示

3.积极展示的学生为自己继续添加自信笑脸。

（五）积极暗示 强化自信

1.在某些环境中，积极的自我暗示同样有助于增强自信。

自我暗示练习：自己尝试着试一试，看看有什么感觉？

①刚刚参加了全校优秀古诗词大会，成绩不理想。

积极暗示：

②我下了很大的决心，可还是不敢参加运动会。

积极暗示：

③我的胆子特别小，很少回答问题，而且声音特别小。

积极暗示：

2.同伴互助练习：假如我是他的朋友，我会怎样做？请对你的好朋友悄悄的说……

积极发现别人的优点，鼓励别人，增强对方的自信，有助于建立良好的人际关系。

三、深化认识  真正自信 

1.同学们已经对如何增强自信有了初步的了解，下面这个事例中的小刚是不是真正的自信呢？

    数学课上，老师正在讲授新的知识，小刚不认真听讲，在做自己的事，旁边的同学提醒他要认真听讲，小强满不在乎地说：“这些内容我都会了，根本不用听。”过了一会，老师提问到他，他却回答不出来。

小刚是不是真正的自信？

引领认识：自信不是自大，自信是建立在实力之上的。

2.过渡：接下来，让我们走进故事驿站。

出示《小泽征尔的故事》。

小泽征尔是世界著名的音乐指挥家，一次他去欧洲参加指挥大赛，决赛时，他被安排在最后。评委交给他一张乐谱，小泽征尔稍做准备便全神贯注地指挥起来。突然，他发现乐曲中出现了一点不和谐，开始他以为是演奏错了，就指挥乐队停下来重奏，但仍觉得不自然，他感到乐谱确实有问题。可是，在场的作曲家和评委会权威人士都声明乐谱不会有问题，是他的错觉。面对几百名国际音乐界权威，他不免对自己的判断产生了动摇。但是，他考虑再三，坚信自己的判断是正确的。于是，他大声说：“不！一定是乐谱错了！”他的声音刚落，评判席上那些评委们立即站起来，向他报以热烈的掌声，祝贺他大赛夺魁。
组织交流：小泽征尔的成功来源于哪里？

四、创编格言  绽放自信

1．美国作家爱默生说：“自信是成功的第一秘诀。”关于自信，你有哪些话要说？用简短的话语写在“自信笑脸卡”的两侧。

学生在各自“自信笑脸卡”上，创编自信格言。

2．展示交流。

3．小结：通过今天这节课，我们正确地认识了自信，了解了增强自信的方法，并获得了很大的自信。这张自信卡还没有完成，希望大家在以后的生活、学习中，正确认识自我，不断挑战自我，积极参与，勇于尝试，每取得一个进步，每体验一次成功，每完成一次超越，就更迈向自信。做一个自尊自信的快乐少年，生活中绽放自信的笑脸！


